

## 央企发挥国民经济“压舱石”作用 高标准履行社会责任

作者：郭 楨

电话：010-88052647

邮箱：guozhen@xinhua.org

编辑：杜少军

审核：张 骥

官方网站：[www.cnfin.com](http://www.cnfin.com)

客服热线：400-6123115



9月17日，国务院国资委主任张玉卓在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上表示，“十四五”以来央企累计上交税费超过10万亿元，向社保基金划转国有股权1.2万亿元。央企是国民经济的“压舱石”，高标准履行社会责任，在保障国家能源安全、促进就业、推动区域经济发展等方面发挥着重要作用。央企加快新动能新优势塑造，大力培育战略性新兴产业，保障原油、天然气、电力、电讯等基础产品供应，发挥保持经济稳定增长的作用。

## 目录

一、“十四五”以来央企资产总额达到 91 万亿元 .....	3
二、加快推进科技创新 打造大国重器 .....	3
三、高标准履行社会责任 .....	4

## 央企发挥国民经济“压舱石”作用 高标准履行社会责任

9月17日，国务院国资委主任张玉卓在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上表示，“十四五”以来央企累计上交税费超过10万亿元，向社保基金划转国有股权1.2万亿元。央企是国民经济的“压舱石”，高标准履行社会责任，在保障国家能源安全、促进就业、推动区域经济发展等方面发挥着重要作用。央企加快新动能新优势塑造，大力培育战略性新兴产业，保障原油、天然气、电力、电讯等基础产品供应，发挥保持经济稳定增长的作用。

### 一、“十四五”以来央企资产总额达到 91 万亿元

央企是国民经济的“压舱石”，在资源、技术、品牌等方面具有显著优势。“十四五”以来，央企主动扛责任作标杆，充分发挥保持经济稳定增长的作用，全面实施科技创新和高质量发展，增产增供成效显著。央企积极响应国家政策导向，抓住发展机遇，充分发挥资源整合与优化配置，提高资源利用效率。通过建立统一的资源管理平台，实现资源的合理调配和共享。发挥规模效应，注重优化产业布局，加强产业链上下游的协同发展，进一步降低成本，提高产品质量和服务水平。不断加大科技研发投入，提升创新能力，加强与高校、科研机构的合作，促进科技成果转化，成为我国科技创新的重要力量。

当前我国消费领域正处于加快转型升级的关键阶段，消费政策扎实推进，消费结构持续优化，消费潜力加速释放，为央企助力提振消费创造了有利条件，央企进一步发挥自身优势，打通从收入分配到消费支出的全链条通路，培育壮大内需增量市场，全方位扩大国内需求。

据国资委副主任袁野介绍，“十四五”以来，央企资产总额从68.8万亿元增至91万亿元，国有资本权益从14.2万亿元增至18.3万亿元，年均增速分别达7.3%和6.5%。央企利润总额从1.9万亿元增至2.6万亿元，营业收入利润率从6.2%提至6.7%，全员劳动生产率从每人每年59.4万元增至81.7万元。2021至2024年，央企累计完成固定资产投资19万亿元。

“十四五”以来，央企有效保障煤电油气等基础产品供给和通信、航空等基础网络运营；同时，主动服务京津冀协同发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设等重大战略，积极承担川藏铁路、深中通道等基础工程，围绕共建“一带一路”开展境外投资合作项目超过6000个。

### 二、加快推进科技创新 打造大国重器

央企是科技创新的国家队，是国家战略科技力量的重要组成部分。“十四五”以来，央企科技创新取得了积极进展和重要成效，研发经费年均增长6.5%，已连续3年每年投入超1万亿元。2024年，央企研发经费达1.1万亿元，其中基础研究投入占比达8.8%。新动能新优势加快塑造，“十四五”以来，央企在战略性新兴产业领域累计投资达8.6万亿元，较“十三五”时期有了大幅提升。

“十四五”以来，央企累计建设国家级研发平台474个，打造国家技术创新中心8个，牵头的全国重点实验室占全国的1/6。央企牵头或参与国家重大科技专项22个，承担了制造业重点产业链高质量发展行动计划中60%的标志性产品研发。在量子计算、生物科技等领域，累计布局策源地97个。牵头产业科技创新战略联盟479家，开展产学研合作项目2.5万个。从科技人才看，央企拥有研发人员144万人、占全国的1/5，央企还拥有两院院士219名，人才支撑更加有力。“激励赋能”，对重大科技成果实施考核加分，累计推动近1000户科技型企业实施股权、分红等激励。

2024年，央企在战略性新兴产业领域的投资占总投资的比重首次突破40%，营业收入占比接近30%。“人工智能+”专项行动累计布局应用场景超过800个，数字化转型行动打造智能工厂1854个，万元产值能耗、万元产值二氧化碳排放量分别下降12.8%、13.9%。近3年，央企品牌价值年均复合增长率超过15%。

国务院国资委主任张玉卓介绍，“十四五”以来，央企取得了一系列令人鼓舞的科技成果。打造了“深海一号”二期、嫦娥六号、梦想号、“奋斗者”号等大国重器，C919大型客机、国产大型邮轮成为“中国制造”名片。建成了深中通道等一批重大工程。在2024年开展的国家技术发明奖、国家科技进步奖评选中，央企共获奖109项，占全国同类奖项总数的一半以上，填补了一批产业技术空白，在集成电路、工业母机、工业软件、基础材料等领域取得突破。

### 三、高标准履行社会责任

央企高标准履行社会责任，加快建设世界一流企业，实现高质量发展。以服务经济社会发展，满足人民美好生活需要，更好发挥企业价值为目标，主动担当作为，在市场主体中走在前列、作出表率。央企扛起社会责任，围绕服务民生、推动社会发展核心任务，将企业发展与社会需求紧密结合，在多个领域主动作为、精准发力，以实际行动践行“国之大家”，为经济社会高质量发展作出积极贡献。

“十四五”以来，央企累计上交税费超过10万亿元，向社保基金划转国有股权1.2万亿元。在基础产品供应方面，央企承担了约80%的原油、70%的天然气、60%的电力供应；在产业协同带动方面，近年来央企年均采购量超15万亿元，直接拉动产业链上约200万户大中小企业、间接辐射近700万户企业。

央企自觉服务国家战略和宏观调控安排，扎实做好煤电油气和通信、航空等基础产品的稳定供应，有效带动中小企业发展，促进经济社会平稳健康运行。在国务院国资委发起的产业链融通发展共链行动中，央企与5100多家企业建立了深层次合作关系，涉及合同金额1300多亿元，为相关企业发展营造了良好环境。

在助力乡村振兴过程中，央企承担了我国256个县的定点帮扶工作，占全国脱贫县的31%，“十四五”以来，累计投入和引进各类帮扶资金1200多亿元，购买和帮销脱贫地区农产品600多亿元，帮助培训各类人才382万人次，切实推动了当地乡村产业发展、村居建设和农民致富。

央企全力参与地震、台风、洪涝等重大灾害抢险救援，“十四五”以来，累计投入抢险人员超过两百万人次，车辆装备近百万台次。今年以来，我国部分地区发生暴雨洪涝灾害，央企紧急调度救援力量40多万人次，争分夺秒、全力以赴开展电力、通信、交通等抢修恢复工作。

## 重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。